esempio preparato da Lucia RUSSO 25.04.02

G, = K (5+2)(5-0.5-2i)(5-0.5+2i)/s(s+1)2(s+3-i)(5+3+i)

N := 500
k:=0.N
Min:= -2
Max = 2
. k{Max - Min
espo(k) := Min+ A N )
Wk = 106p0(k)
K:=1

2

G(9) = (K)X(s+2){s- 05- 24)X(s- 05+24) 20 02 1 0O 1 O
eSgeS+1lg eS+3- igeS+3+ig

G1(s) = (K)@

G2(s) := (S- 05- 24){S- 05+ 2x)

2

G3(s) = &0
eS+1g

Gag =81 6@ 1 o
eS+3- igeS+3+ig

AR2y = |GZ(i>wk)| AR2y = |GZ(i>wk)| AR3y = |GB(i>wk)| AR4y = |G4(i>wk)|

ARy := ARL-AR2 xAR3KxAR4y, f(x):=1
10
1 N —
AR, 01| -
X oot -
110° | -
-4 | | |
110501 0.1 1 10 100
Wk, X
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1y = arg(Gl(imwg)) 2= arg(G2(iswk)) 13k = arg(G3(imwk)) 4k := arg(G4(iswy))
fro:= fl+ 2K+ F3k + f4k

-180
f 270
deg -360

-450

.

Applicazione del criterio di stabilita di Bode

Calcolo della frequenza di crossover
W= 1 f(w) = arg(G1(w)) + arg(G2(iw)) + arg(G3(isw)) + arg(G4i=w))
Given
t(w)=-p

weo = Find(w)

wCO = 0.748

f (wco) = -3.142
Calcolo del K limite

AR(w) := |Gl(i >w)| ><|GZ(i>w)| ><|63(i >w)| ><|G4(i>w)|

AR(wco) = 0.659
1

Klim:=z ———
AR(wco)

Klim = 1.518
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Diagramma di Nyquist

N := 500
k:=0.N
Min:= -2
Max := 2
) k{Max - Min
espo(k) := Min+ A N )
Wk = 10%p0(k)
K= 1x0 3
2
1
sin(x)
0
Im(G(iwk)) )
_1 'II’
23 ' -1 0 1 2

cos(x) , Re(G(im))

Criterio di Nyquist: se il diagramma di Nyquist a ciclo aperto di un sistema
feedback circonda il punto (-1,0) al variare della frequenza, la risposta del
sistema a ciclo chiuso € instabile.

SUGGERIMENTO: provare ad inserire il Klim calcolato con il criterio di Bode e
verificare il criterio di Nyquist
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